

新形势下的石油企业培训工作探讨

陈善琴

(中国石油长庆油田分公司第三采油厂 陕西省 延安市 757106)

摘要:目前,各行业竞争非常激烈。为了在激烈的竞争中得到生存空间并且稳定发展,企业就需要不断地优化自身,提升自己员工的业务能力。做好以上工作需要高素质的人才。他们需要有优秀的工作能力、强大的交际能力、对企业有归属感、职业素养高。所以要对公司的员工进行培训,提高员工综合能力,促进企业发展。

关键词:石油企业;培训工作;存在问题;提高建议

引言

面对严峻多变的国际经济环境,市场的竞争和形态瞬息万变,这对企业的发展和进步提出了更高的要求,企业只有不断地提高自身的整体素质,发挥员工的创造力,打造优秀的团队,建立和巩固企业的核心竞争力,才能在瞬息万变的激烈市场竞争中实现企业的快速发展。

1 企业培训工作的重要性

1.1 提高企业竞争力

在市场经济体制下,企业面临的竞争压力更大,当前企业间的核心竞争就是人才竞争。为了更好地适应市场经济快速发展,就得提高员工的职业竞争力,培养员工的学习能力。工作技能,让员工对公司更有归属感,更加积极自信的工作,提高企业的竞争力。培训让员工与企业共同发展、共同进步。现在很多企业要求员工在一年的几天或几个月中到规定的相关企业或者其他地方进行学习与进修,回来以后直接任命高薪职位。

1.2 提高企业员工的素质

企业形象是企业的脸面,体现在方方面面,其中最重要的就是员工的素质。员工不仅要有知识和技能,还要有相应的素质,当员工的素质不高时,会损害企业形象。高素质的员工可以给一个企业带来巨大的发展机会。所以提高员工的素质是企业培训中的重要组成部分。

1.3 让员工可以更快的适应工作岗位

对员工进行岗前培训后,新员工就会更快的胜任现在的岗位。在培训过程中,除了普及新员工企业的文化、岗位的工作内容和职责外,也可以让老员工带新员工,亲身感受企业的文化及其岗位工作,提高工作效率。

1.4 促进企业发展

只有员工的素质更高、工作能力更强、业务能力更加纯熟时,企业才会更加稳定,才会向更高级的目标发展。企业拥有一群有知识、有能力、有素质的员工,才会更加有底气,发展的势头会迅猛。尤其是要培养多领域的高智能人才。例如计算机方面的人才、翻译人才、策划人才。只有多方面协同、综合性发展的员工,才能为企业带来更好的效益。

2 企业培训的现状及问题

2.1 过分强调培训数量而忽视质量

一些学者从多角度对培训质量进行研究,发现许多企业为了完成培训考核任务,将培训数量作为主要工作内容,对培训的质量及培训所带来的价值重视不够,缺乏培训后的质量效果及附加值的动态跟踪。导致企业以提高员工综合素质和工作技能为出发点的培训浮在表面,没有真正落实,没能发挥培训对提高企业综合业务素质应有的促进作用。针对这些问题还需要改进。

2.2 培训质量评估与评估体系不健全

多数企业在培训方面缺乏相关配套制度的约束,造成培训组织部门对培训工作不够细致,培训前未仔细分析需求,仅以管理者的主观意识为依据制定主题,培训内容与实际情况不相适应。培训过程无记录,培训后无反馈,无法了解培训效果和质量。

3 提高企业培训质量和员工素质的建议

3.1 科学合理的位置分析

在企业进行招聘工作、员工薪资管理及实行考核时,可以利用科学有效又合乎企业实际发展情况的位置分析方法,根据员工自身

情况制订出有针对性与深层次的培训计划,还可制订出更加合适又全面的整体用人计划方案,使员工也能合理的规划自身职业路线及未来道路的发展。因为部分企业对职位分析法的使用较为表面化,所以从企业自身长久的发展及经济效益等方面来看,应该尽快针对不同的岗位来细致的划分各岗位中的职责与相关的规章制度等体系,并且,在此基础上还需要对岗位设置合理明确要求以及目标,使员工培训能够做到位的同时显著的提升效果。

3.2 健全与发展相匹配的用人机制

拥有科学合理的培训工作体系能给企业提供和谐稳定的发展因素,对于企业新招录进来的员工都是要开展岗前培训工作的,为的就是能使新进员工更好的适应企业氛围与环境,并且对于自身工作及岗位职责有基本性的了解和掌握,同时使新进员工对自身的职业道路及发展规划都有一定的计划,这时企业在后续的培训工作中可以按照员工自身的期望来进行相关的培养与塑造,不仅能使员工朝着自身期望的道路中发展与进步,还能给员工在今后的工作表现中带来信心与信念,从而推进员工对工作积极主动的心态。

3.3 创新的培训理念

在这个瞬息万变的新形式社会背景中,有很多企业没有与时俱进跟上时代进步与发展的步伐而被当下社会所淘汰,所以这些现象对于企业来说要引以为戒,不能走被时代的淘汰的老路。而对于企业的管理人员来说,一定要根据当下新形势对自身企业的管理理念及管理方式进行相应的创新,还需要针对性地展开创新理念的相关培训工作,并且要激发员工对自身职位的危机意识及认真负责的工作态度,同时使其明确自身工作方向及目标要求,以及建立对自身岗位职责的重视程度。对于培训工作的开展企业一定要从各个方面出发,避免形式化培训的存在,要以切合实际的以自身企业现状为基本依据条件,在此基础上展开丰富多样的各项培训工作,并且对培训之后要严格实施考核制度及奖惩机制以此来给企业注入新的活力。

3.4 创新的培训方式

企业应该对培训工作的展开保持高度重视的态度,并且要开展多种多样的培训工作,这样不仅能充分调动员工对参加培训学习的积极性与活力,还能使培训达到良好的成效与进步。

比如对于企业中的年轻群体员工来说,因为受新时期的影响接触了很多新型的事物,并且在全新的生活理念下长大,所以年轻群体会比较排斥长篇大论型的培训座谈会,企业的人力资源管理部门可以对培训的方式进行创新,利用情境模拟式、互相讨论式等多种方式展开对员工的培训。

结束语

企业需要对员工进行培训,让员工更快地获取知识和信息,让员工根据时代转变自身的工作方法和工作思维,提高工作能力。培训是提升人力资源工作水平的重要手段,可以更快的让员工提高工作效率,为企业获得优势,是企业能够成功的一个重要的方法。

参考文献:

- [1]何菁.国有企业在员工培训工作中的问题与对策探讨[J].企业文化(下旬刊),2019,31(05):226.
- [2]张星.如何做好国有企业员工培训工作探析[J].现代经济信息,2019,34(12):56-57.
- [3]詹秀.新时代国有企业对中青年职工意识形态工作的转型升级[J].现代商贸工业,2020,33(11):7-8.